



医共体推进健康中国建设的“郸城经验”



付登霄作报告



与会人员观摩第一医健集团县人民医院



与会人员观摩第二医健集团县中医院



全省县级妇幼保健院“两个融入”试点工作座谈会在郸城召开



本报讯 (记者 徐松 文/图) 12月13日,河南省卫健委在郸城县召开县级妇幼健康服务机构融入县域医改和中医药适宜技术融入妇幼试点“两个融入”工作座谈会,总结经验,推进工作(如图)。省卫健委副主任谢李广,省卫健委妇幼处处长武宏,郑州大学公共卫生学院崔留欣教授、时松和教授,河南中医药大学第一附属医院副主任医师李华伟,周口市卫健委主任金玉贞、副主任刘剑锋,郸城县副县长肖炜出席会议。省卫健委妇幼处副处长李华伟主持会议。

谢李广要求,中医药适宜技术融入妇幼试点一定要做到依法执业、规范推进、汲取真经,推动工作实施;在保障妇幼保健职能和妇幼相关临床业务“两个不能削弱”的前提下,县级妇幼健康服务机构融入县域医改工作要顺应时代潮流、坚定不移地向

前走,坚定服务理念跻身医共体行列,因地制宜紧密融入医共体,强本固基提升服务效能。

刘剑锋介绍,近年来,周口市按照中央和省医改工作部署,强力推进医共体建设,不断积累总结经验,开拓进取,逐步提升基层服务能力,借助这次机会,向各位兄弟地市学习先进经验,不断改进提高,进一步提升全市妇幼健康服务水平。

肖炜表示,郸城县是全国县域紧密型医共体建设试点县之一,郸城县妇幼保健院牵头成立了第四医健集团和县妇儿专科联盟,并向其他三家医健集团派驻妇幼专职副院长,形成了龙头带动、上下联动、资源共享、管理同质的妇幼健康服务新体制。郸城县将以此次座谈会为契机,进一步学习先进,取长补短,推进工作,提升服务能力。

国家卫健委命名郸城县为全国慢性病管理试点县

本报讯 (记者 徐松 通讯员 刘志刚) 12月13日,郸城县卫健委接到国家卫健委基层司关于开展医共体背景慢性病管理试点工作的通知,郸城县被正式命名为全国慢性病管理试点县,为在全国范围内推行该项工作提供了有益的借鉴和参考。试点工作自2019年12月启动,2021年12月进行终期评估。

通知显示,为进一步做好县域医共体背景慢性病的健康管理,推动建立分级诊疗、合理诊治和有序就医新秩序,基层司委托国家卫生健康委卫生发展研究中心牵头,拟在部分县(市、区)开展县域医共体背景慢性病管理试点工作。

试点工作的目的是形成合理就医秩序,建立分工协作机制,提高服务能力与效率;主要措施是明确分工,开展全程健康管理,整合资源、引导患者到基层就医,专家指导、推动工作开展;确定江苏省大丰区、浙江省洞头区、山东

省崂山区、河南省息县、河南省郸城县、重庆市忠县6个县(市、区)为慢性病全程健康管理试点。

国家卫健委要求试点县(市、区)提高认识,充分认识慢性病全程健康管理试点工作在县域医共体建设中的重要意义,调动县域医共体内各级医疗卫生机构的积极性。加强组织保障,试点省和专家组要加强对试点县(市、区)相关工作的指导,并提供技术和政策支持。试点省要定期指导试点县(市、区)结合本地实际,积极探索有效的慢性病全程健康管理模式。专家根据分组安排对联系地区进行分类指导,以及每年不少于2次的调研和实地指导。临床专家在项目的组织下,对试点县(市、区)进行相关临床技术培训。

2021年12月,国家卫健委将根据专家组对试点县(市、区)的调研和指导,总结和提升各地管理经验,在全国范围内推行该项工作提供有益的借鉴和参考。②8

全省健康扶贫核心政策培训班开班

肖炜作典型发言介绍“郸城经验”

本报讯(记者 徐松 通讯员 邢振领) 12月5日上午,全省健康扶贫核心政策培训班在郑州市嵩山饭店举行开班仪式。郸城县副县长肖炜作典型发言,介绍健康扶贫“郸城经验”。国家卫健委扶贫办、省卫健委、省扶贫办领导出席仪式并讲话。

肖炜围绕贫困人口基本医疗有保障突出问题“六个清零行动”,介绍了全县健康扶贫工作做法和取得成效。全县贫困人口基本医疗保险参保率达100%,实现了应保尽保;医疗机构和医务人员“空白点”全消除,实现了应有尽有;贫困人口家庭医生签约服务全覆盖,实现了应签尽签;困难群众住院零押金,实现了应免尽免;贫困人口大病救治率达100%,实现了应治尽治;县域紧密型医共体建设

成效明显,城乡医院之间成为“一家人”,实现了应帮尽帮。

同时,肖炜介绍了郸城县健康扶贫义诊活动全覆盖、人才资源下沉等创新做法,重点介绍了县域紧密型医共体建设的做法和成效。以创新医保资金支付方式为突破口,组建四家医疗健康服务集团,实行精准帮扶,重心下沉、关口前移,把更多财力、物力投向基层,坚持从顶层设计入手,构建紧密型医共体,通过建立医疗健康服务运行新机制,推行分级诊疗和按病种付费,有效缓解了群众看病难看病贵问题。

郸城县的健康扶贫做法得到了全省专家的充分肯定,赢得了与会人员的热烈掌声。②8

县人民医院再次获批二级甲等医院

本报讯(记者 徐松 通讯员 朱盈锟) 12月9日,周口市卫健委印发《关于批准淮阳县人民医院等四所医院为“二级甲等”医院的通知》(周卫医〔2019〕16号),郸城县人民医院和其他3家兄弟医院一起获批二级甲等医院。据悉,这是1998年郸城县人民医院在周口市通过等级医院评审之后,再次获批二级甲等医院。

1998年12月,河南省卫生厅经

过检查验收,批准郸城县人民医院为二级甲等医院。从此,郸城县人民医院迈入了快速发展的快车道。今年11月22日至24日,周口市卫健委对照国家《等级医院评审标准实施细则》,对医院进行全方面的核查,确定郸城县人民医院符合二级甲等医院评审标准要求,通过正式评审。郸城县人民医院再次获批二级甲等医院。②8

晋继忠督导城郊乡标准化村卫生所建设工作

本报讯(记者 徐松 通讯员 郭军) 12月12日下午,郸城县第三医疗健康服务集团县第二人民医院院长晋继忠、副院长张其云,在城郊乡卫生院院长田家辉、副院长王彩云的陪同下,到城郊乡王楼行政村检查医疗行为规范及前期发现问题整改情况,对在建的标准化村卫生所后续工作进行督导。

晋继忠一行听取了工作人员汇报,对标准化村卫生所前期工程施工

进度、工程质量表示肯定,指出了存在的问题,要求城郊乡卫生院全面监管,严格按照标准施工,做好验收前的准备工作,尽早投入使用。

晋继忠同时要求城郊乡卫生院,结合冬季疾病高发多发特点,持续做好健康“321”巡讲和健康扶贫工作,多关注辖区因病致贫、因病返贫人员,加快医保征缴收尾、参保人员信息录入,为明年医共体建设打下坚实基础。②8

县中医院举行消防演练

本报讯(记者 徐松 通讯员 张洋文/图) 12月13日、14日,郸城县第二医健集团县中医院安全办组织全院医护人员及行政后勤人员进行消防演练(如图)。

此次活动是为了增强全院职工消防安全意识,提高自我保护及疏散能力,学会灭火及有序地进行报警、扑救、疏散人员应急处置能力,确保病人及医护人员生命财产

安全,掌握对突发火灾的应变、逃生技能。

演练开始前,医院安全办主任姜涛对演练进行整体部署,要求参演人员必须做好个人安全防护措施,严格按照消防程序规范进行演练。

通过此次消防演练,增强了医院全院职工的消防安全意识,提高了他们的应急处置能力。②8